

探析打造服务型高校行政管理模式的途径

/ 石伟涛 强润东 唐玲 张彤

【摘要】近年来,随着我国社会主义市场经济的不断繁荣发展,带动着人们对物质文化的需求不断提升,促使高校事业得到了长足的进步。而在高校的管理运作中,行政管理是其中最关键中枢系统部门,它的管理运作,对整个高校的进步与发展均是意义深重。探究分析优质高效的行政管理工作模式,打造符合当今社会要求下的服务型高校这一新型的行政管理工作模式,以新的行政管理模式来促进高校的教育质量以及知名度。

【关键词】服务型高校;行政管理模式;实施策略

【作者简介】石伟涛,男,1986年11月出生,山东,汉,大连医科大学,硕士研究生,助教,药学;强润东,大连医科大学;唐玲,大连医科大学;张彤,女,1990年11月出生,通讯作者,辽宁,汉族,大连医科大学,硕士,助教,民商法学。

随着社会经济和科学技术的不断提高,知识信息成为当下经济发展的主旋律,这给我国高校的发展提供了新的发展方向。其次在我国的科教兴国的战略要求的背景下,我国近年来的教育事业也有了里程碑式进步,新型的服务型高校理念成为了现今高校的指导思想。但就我国目前高校的行政管理工作的现状来看,观念缺失等问题层出不穷,新型的服务型理念推行出现较多的困难。因此,高校的管理层应该运用多重手段来建立新型的服务型高校的体系,架构并完善新型的服务型高校的行政管理模式,提高学校行政管理的工作效率^[1]。

一、服务型高校的基本特征

(一)专业性。高校教育本身就带有强烈的专业性色彩,只有专业技能素养较高的工作人员进行专业化的高校行政管理,才能提高高校行政管理部门的工作效率,才能更好的履行行政管理部门的职能,更好的为高校师生提供良好的行政管理的相关服务。

(二)规范性。高校的在校人员,无论是师生还是工作人员,构成都极为复杂,民族、籍贯、习俗等要求繁杂,因此,高校的行政管理部门的工作就应该对高校所有在校人员的真实需求进行详尽、细致的了解,以最大的限度满足在校人员的基本需求,规范工作人员的工作流程,用规范、科学的工作来服务广大在校人员^[2]。

(三)尊重性。尊重是服务的基本要求与基本实施要件,因此,建立服务型高校的行政管理工作的基本要求就是:工作人员必须做到对每一位来访做到相互尊重,务必以服务的心态去人性化的开展具体的高校行政管理工作,只有在尊重的基础上开展工作,才能提高行政管理工作的效率和评价。

(四)实效性。高校的行政管理是为了服务广大在校人员的,因此,广大在校人员的需求及意见、建议是行政管理部门工作的重要依据与来源。行政管理部门应该集思广益,确保广大师生能够真实的参与到具体的行政管理工作中去。其次,行政管理部门还要及时准确的掌握好全校师生的需求及需求变动,确保高校行政管理工作的实效性^[3]。

二、传统理念下的高校行政管理所存在的问题

(一)行政管理部门服务理念较差。就我国目前的高校行政管理工作来看,较多的工作人员受到传统行政管理工作理念及不良社会风气的影响,工作人员的服务意识较差。

(二)行政管理部门体系混乱。现今,较多的高校行政管理部门层级划分较多,造成人员资源浪费、工作的权责分配不一致,这让广大高校在校人员在办理手续时程序繁杂、不合理,给广大在校人员的日常生活带来诸多不便。

(三)行政管理的各种制度不完善。受到诸多因素的影响,目前较多的高校行政管理,都缺乏系统的、科学的、合理的管理制度。出现问题时,涉及人员之间的责任互相推诿,缺乏必

要的担当,这都给高校的行政管理工作带来诸多不便^[4]。

三、打造服务型高校行政管理模式的途径

(一)转变传统的管理理念。若是提高高校行政管理的效率,就必须强调管理人员的服务意识,淡化管理意识,以建设服务型高校行政管理为目标,大力加强高校的作风建设,将行政管理工作的服务意识渗透到日常工作之中,以高校的和谐稳定发展为主要目标,创造一个优质、高效的服务环境,从而提高高校行政管理工作的质量与水平。

(二)建立行政管理的组织体系。服务型的高校行政管理模式,就是对行政管理的部门进行体系化的变革,建立更为简便和科学的组织体系。建立这种体系,可以将部分合适的管理权力分散或下放到二级分院,利用二级分院与师生之间的直接的边界联系,及时、准确、有效的收集师生的意见与建议,以此来提高高校行政管理服务的质量与效率。

(三)完善高校行政管理的各项基本制度。制度是一项事业得以生存与发展的重要基石,因此,在打造服务型高校行政管理模式时,必须要保证高校的行政管理中所应用的各种制度与政策。第一,尖刺行政管理的评价体系和完备的监督体系,合理的利用这些服务评价,及时有效的做出调整,确保整个部门的工作效率。第二,建立层级分明的管理绩效考核,对其中工作表现优良的人员,管理层可以发放一定的物质奖励或是精神表彰,以此来调动工作人员的工作积极性。

(四)加强行政管理人才的引进。人才是新时期企业单位发展的重要影响因素,行政管理工作人员的基本素养能够直接的影响高校行政管理工作的质量与水平,因此,管理层必须要提高行政管理工作人员的政治思想素养,培养其较强针对性的职业素养、权责一体与强烈的上进心,并且增强其强烈的服务意识与良好的服务意识^[5]。

结束语

高校是新时期培养高素质人才的重要基地,而大学生群体则是目前我国人才资源的重要组成部分,是中华民族伟大复兴的重要承载者,是中国梦的重要实践者。因此,加强高校服务型行政管理模式的建设,提高大学生全体的政治思想素养,全面实施人才强国和科教兴国战略,是提高我国综合国力、确保实现中华民族伟大复兴,推进实现全面建设小康社会实现的重要举措。

参考文献:

- [1] 席宏晔.基于服务特性分析高校行政管理存在问题及对策建议[J].湖北函授大学学报,2017,30(19):51-53.
- [2] 张月丽.树立以人为本理念构建服务型高校行政管理体制[J].学园,2017(22):146.
- [3] 闫妍.对建设服务型高校行政管理模式的思考[J].佳木斯职业学院学报,2017(05):461.